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XII Cumbre de la Red de Mercociudades / Morón, 2006 
Cierre oficial / Colegio Ward / 1° de Diciembre 

 

Discurso del intendente Martín Sabbatella 

  

?? Sr. Ministro de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto, Dr. Jorge Taiana. 
?? Sr. Secretario Ejecutivo del período 2005/2006, prefeito de Santo André Joao Avamileno. 
?? Amigos y amigas alcaldes, alcaldezas, intendentes, prefeitos y jefes de gobierno. 
?? Responsables de la Secretaría Técnica Permanente, coordinadores, coordi-nadoras y miembros 

de las distintas unidades temáticas. 
?? Representantes de organizaciones internacionales invitadas. 
?? Autoridades y representantes de gobiernos locales. 
?? Invitados e invitadas especiales. 
 

Una vez más, buenos días a todos y a todas. Para finalizar, como anfitrión de esta décimo segunda 
Cumbre de la Red de Mercociudades, que hoy culmina con las actividades formales, espero que 
hayamos sido dignos de vuestra visita, que se hayan sentido cómodos y cómodas y que vuelvan a 
sus ciudades con la misma satisfacción que nosotros tenemos por haber compartido estas jornadas 
de trabajo, intercambio e integración. 

Ha sido un inmenso honor recibirlos a ustedes en Morón, así como a los casi 2.500 inscriptos que 
participaron de los seminarios, las reuniones y los espacios de debate que tuvieron lugar en esta 
cumbre entre el miércoles y hoy.  

Nos alegra inmensamente que estas jornadas hayan contado con la representación de más de 90 
ciudades asociadas a la red y que estén presentes en esta cumbre 75 alcaldes, alcaldezas, 
intendentes, prefeitos y jefes de Gobierno. 

También nos enorgullece que el propio presidente de la Nación, Dr. Néstor Kirchner, el gobernador 
Felipe Solá y las más altas autoridades del país y la provincia, hayan concurrido a la apertura de 
esta décimo segunda cumbre de Mercociudades.  

Por supuesto, agradecemos enormemente y es un orgullo para la red que hoy nos esté 
acompañando el Dr. Jorge Taiana. Muchas gracias, canciller; bienvenido a Morón. 

Lo inédito y trascendente de estas presencias, así como el altísimo número de ciudades y 
mandatarios locales presentes, dan cuenta de algunos aspectos que me gustaría subrayar. 

En primer lugar, tengo la sensación de que el Mercosur -amén de los obstáculos que se presentan 
por diversos motivos y situaciones- se viene consolidando a raíz del esfuerzo y la buena voluntad de 
los jefes de Estado por apuntalar la integración. 

Ha ganado espacio, en los últimos tiempos, una conciencia generalizada de que el proyecto 
Mercosur es la definición estratégica más conveniente para que los países de la región podamos 
superar la crisis a la que fuimos sometidos durante décadas de economía neoliberal, pensamiento 
único y avasallamiento cultural. 
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Tengo la sensación de que estos aires de transformación que soplan sobre el cono sur, más allá de 
sus particularidades y diferencias, favorecen la generación de un consenso social más amplio y 
profundo sobre la necesidad de mancomunarnos en un desarrollo justo. 

El Mercosur ha dejado de ser un asunto exclusivo de los altos niveles del Estado y se transforma 
cada vez más en una apuesta más cotidiana, más social, más comunitaria, más popular. En 
nuestras ciudades y en nuestros pueblos, la palabra Mercosur ya no parece tan lejana, tan distante, 
tan formal o protocolar.  

Resulta imprescindible que esta integración se consolide y profundice. Debemos ser capaces de 
colaborar con el fortalecimiento del bloque regional para que los conflictos y dificultades que se 
presentan encuentren en el intercambio y el consenso la mejor alternativa para su resolución.  

Esta mirada de conjunto, esta perspectiva plural, aún cuando no sea preventiva de los obstáculos, 
aún cuando todavía no pueda impedir que surjan problemas, da cuenta de una voluntad compartida 
de escribir en conjunto un nuevo relato de nuestra historia. 

La conciencia de que el desarrollo debe ser equitativo y solidario y que la cooperación entre las 
naciones debe imponerse a la competencia y el individualismo, es un criterio extendido al conjunto 
de la dirigencia de los miembros plenos y asociados del Mercosur, y muy especialmente a nuestros 
presidentes. 

Estoy seguro de que esta conciencia, esta mirada común acerca de la necesidad de fortalecer el 
"nosotros" inclusivo y plural, es la garantía del buen destino hacia el que estamos avanzando. 

De esta forma, la voluntad política y el consenso social respecto de ampliar, profundizar y mejorar 
los alcances de la integración regional, son dos de las razones que explican la dimensión de la Red 
de Mercociudades en estos momentos; dimensión que, lejos de conformarnos, nos obliga a redoblar 
esfuerzos para ensancharla y llenarla de mayor contenido.  

Pero además de estos dos motivos, no creo equivocarme si digo que también estamos donde 
estamos no sólo por razones externas a la red sino por el trabajo que venimos desarrollando.  

Desde que Morón ingresó a Mercociudades nos llamó la atención la constancia y la calidad del 
trabajo que se venía llevando adelante, tanto desde la Secretaría Técnica Permanente, como desde 
las distintas unidades temáticas y por parte de quienes tuvieron la responsabilidad de conducir 
ejecutivamente la red desde noviembre de 1995 hasta hoy. 

Los 2.500 participantes de esta cumbre, así como los más de 400 empresarios y empresarias que 
estuvieron en la ronda de negocios, los miles y miles de asistentes a los recitales y las actividades 
artísticas que tuvieron y tienen lugar en estos días y, por supuesto, la presencia de las más altas 
autoridades nacionales y provinciales argentinas, hablan de la estatura que ha logrado esta red fruto 
del esfuerzo de todos ustedes y de quienes integran cada uno de los espacios de trabajo de 
Mercociudades, fruto de una historia de años de labor. 

Pero, como decía anteriormente, estos buenos resultados no deben conformarnos. Los objetivos 
planteados en la constitución de este espacio, los fijados orgánicamente en los estatutos de 
Mercociudades y los que nos fuimos trazando a lo largo de estos 11 años de trabajo, son el motor 
de las acciones que llevamos adelante, los cuales nos obligan a acentuar y profundizar la tarea 
emprendida.  

Como fruto de estas tres jornadas, hemos definido un plan de acción para el período que hoy se 
inicia y cuyos puntos quisiera enumerar. Nos hemos propuesto:  
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??Trabajar fuertemente en el proyecto de integración de la Red al Mercosur, buscando el 
fortalecimiento de Mercociudades en la instancia formal del bloque. Ya tenemos la certeza de la 
instalación definitiva del Foro Consultivo de Municipios, Estados federados, Provincias y 
Departamentos, por la que tanto hemos bregado. Trabajaremos fuerte y pronto para definir qué 
características tendrá esa incorporación y en qué forma se adaptará nuestra red luego de haber 
dado este trascendente paso. 

??También nos hemos propuesto, dar continuidad al trabajo realizado por la última Secretaría 
Ejecutiva, lanzando nuevos objetivos y desafíos en lo que concierne al papel político, social y 
económico de la red.  

??Desarrollar una agenda, profundizando los ejes político, social, cultural y económico de las 
unidades temáticas e instancias de trabajo de Mercociudades. 

??Reforzar el carácter político de la Red, fortaleciendo el compromiso de alcaldes, alcaldezas, 
intendentes, prefeitos y jefes de Gobierno en las actividades de Mercociudades, desarrollando sus 
metas y proponiendo nuevas políticas y acciones concretas que estimulen a las ciudades 
integrantes a resaltar su pertenencia a la red y, a su vez, alienten a otros gobiernos locales a 
gestionar su ingreso. 

??Trabajar conjuntamente los Objetivos de Desarrollo del Milenio propuestos por la ONU, junto a 
otros temas de importancia para las ciudades y para el Mercosur. 

??Promover la integración entre el sector público y privado, garantizando una red de servicios 
comunes entre las ciudades de la red y el sector privado. 

??Cooperar con otras redes de ciudades y organizaciones de la sociedad civil que tengan los 
mismos objetivos. 

??Estudiar nuevos acuerdos y profundizar los convenios existentes con organismos 
internacionales que aporten colaboración con el desarrollo de las ciudades. 

?? Incentivar la participación activa de los miembros en las actividades de la red e incorporar 
nuevas ciudades que sean protagonistas interesados en trabajar conjuntamente, intercambiando 
experiencias e implementando políticas públicas exitosas en el ámbito del Mercosur. 

??Por último, coordinar el trabajo con la Secretaría Técnica Permanente, la comisión directiva, el 
Consejo y las Unidades Temáticas, monitoreando el buen funcionamiento de la red. 

Estas acciones y las que cada una de las unidades temáticas se han dado para el año que se inicia, 
nos permitirán seguir en el camino de fortalecimiento de esta red y el Mercosur.  

Las ciudades, como permanentemente insistimos, son los escenarios en los que la democracia se 
ejerce y se practica con mayor proximidad; los ámbitos en los que toman cuerpo las grandes líneas 
definidas por los gobiernos nacionales, que se enriquecen y complementan con las diseñadas 
desde el Estado local.  

Es aquí -en nuestras calles, en nuestros barrios, en nuestros parques, en las casas de cada uno de 
nuestros vecinos y vecinas-, adonde los derechos se consagran o se niegan; adonde la inclusión y 
el bienestar se imponen, o la pobreza, la injusticia y la desigualdad ensombrecen la vida de 
millones.  

Nosotros, como responsables de los estados locales, vivimos cada día con esa tensión de querer 
hacer más y más; con esa intensidad, con esa responsabilidad de dar solución a aquello que 
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podemos y también de articular con los otros niveles gubernamentales para que lo que escapa a 
nuestro alcance no se traduzca en desamparo, en abandono, en intemperie.  

Somos nosotros los que tenemos la posibilidad y la obligación de abrir paso al protagonismo social, 
a la opinión, al aporte, a la crítica y al acompañamiento de los ciudadanos y ciudadanas de nuestros 
distritos. Somos nosotros quienes debemos hacer parte a la comunidad del debate, el diseño y la 
implementación de las políticas públicas que llevamos adelante. 

Nosotros, los y las responsables de los gobiernos locales, asumimos con orgullo el compromiso de 
sobreponer esfuerzo y esfuerzo por sobre cada obstáculo, buscando que esta integración regional 
que demandamos y trabajamos por consolidar se traduzca en un crecimiento equitativo; se exprese 
en ciudades con identidad, inclusión, solidaridad y protagonismo. 

Y esta red, queridos amigos y queridas amigas, es un ámbito que ha demostrado aportar a este 
proceso tanto en lo institucional -acompañando el trabajo que llevan adelante nuestras naciones en 
el Mercosur-, como en lo social, en cuanto al valor que este intercambio tiene para el mejoramiento 
de las políticas públicas que desarrollamos en las ciudades que nos toca gobernar. 

Sr. ministro, Sres. y Sras. alcaldes, alcaldezas, intendentes, prefeitos y jefes de Gobierno de 
ciudades de Brasil, Uruguay, Paraguay, Chile, Perú, Bolivia, Venezuela y Argentina… 
representantes de más de 70 millones de habitantes del Mercosur: estamos orgullosos de que 
Morón asuma la Secretaría Ejecutiva de Mercociudades y de hacer propio el compromiso que 
desarrollaron desde 1995 hasta la actualidad Carlos Filizzola, Tarso Genro, Raúl Pont, Rubén Martí, 
Mariano Arana, Célio de Castro, Hermes Binner, Enrique Riera Escudero, Aníbal Ibarra y João 
Avamileno, junto con sus respectivos equipos. A todos ellos, a usted querido João, de quien tengo el 
gusto de recibir esta posta, felicitaciones, muchas gracias por su tarea y por los pasos que nos han 
permitido llegar hasta aquí. 

Quiero hacer una mención especial también para el amigo Enrique Riera, intendente de Asunción, 
de quien todos conocemos el compromiso con esta red, cuya ciudad acaba de ser designada 
Secretaría Ejecutiva para el período 2007/2008. En algunos días más, el intendente concluirá su 
mandato y asumirá en su lugar Evanhy de Gallegos, la primera mujer que estará al frente de nuestra 
red a partir de la próxima cumbre. 

Por otro lado, esperamos poder continuar el camino recorrido durante estos 11 años de 
funcionamiento de la red, que está siendo magníficamente coordinado por los y las responsables de 
la Secretaría Técnica Permanente, para quienes pido un fuerte aplauso… 

Este reconocimiento, realmente merecido y sentido hacia los compañeros y compañeras de 
Montevideo, es también un aval hacia los y las integrantes de las distintas unidades temáticas que 
son, como dije hace dos días, los pulmones por los que respira esta red. Muchas gracias a ellos y 
ellas por su esfuerzo y su compromiso permanente para mejorar el trabajo y el impacto de 
Mercociudades en nuestra labor cotidiana. 

Queridos amigos, queridas amigas: muchas gracias por haberse acercado a Morón. Ojalá hayan 
podido asistir a algunas de las actividades artísticas y puedan disfrutar esta noche del recital de 
nuestra querida Mercedes Sosa y de los espectáculos que hemos organizado hasta el domingo. 

Esperamos que se hayan sentido en su casa y deseamos que la labor que vamos a encarar a partir 
de hoy redunde en que la casa grande que habitamos sea cada día mejor, cada día más justa, cada 
día más equitativa, más solidaria y con mayor protagonismo de todos y de todas. 

A usted, Sr. Ministro, a todos y a todas: Muchas gracias y hasta pronto. 


